



香港科學園深圳分園開園

李家超：港深創新科技合作新起點



香港科學園深圳分園昨日正式開園。

【香港商報訊】記者姚志東報道：昨日，河套深港科技創新合作區迎來院士專家、行業領軍人物等嘉賓近百人，共同見證由港深兩地政府共同出資建設的內地首個港方運營科創園區——香港科學園深圳分園正式開園，首批16家香港企業機構組團入駐。這是香港科學園在內地設立的首個分園，是內地首個由港方運營、適用國際管理規則的科研空間，是河套合作區內首個享受深港兩地聯合評審、聯合支持獨特政策的科創園區，標誌着深港科技創新合作邁入新階段。

特區政府行政長官李家超親臨致辭，深圳市市長覃偉中、香港科技園公司主席查毅超博士致辭，深港兩地有關領導共同宣布開園。

李家超致辭時表示，深圳分園開幕不但是香港科學園發展的一個重要里程碑，更標誌着港深兩地創新科技合作的新起點。特區政府會繼續積極攜手廣東省、深圳市，推動河套深港科技創新合作區發展。希望香港科學園深圳分園充分把握《河套深港科技創新合作區深圳園區發展規劃》的機遇，為打造具有國際影響力的創科生態系統作出貢獻；特區政府將積極建設河套深港科技創新合作區香港園區，協同深圳園區構建創科創業的夢想基地，香港科學園深圳分園是首批香港落戶項目；香港將充分發揮自身獨特優勢，積極推動大灣區城市群聯動合作，為科技強國建設作出貢獻。

覃偉中致辭時指，深圳將深入貫徹習近平總書記視察廣東重要講話、重要指示精神，全面落實《河套深港科技創新合作區深圳園區發展規劃》，全力支持香港科學園深圳分園創新發展，共同把河套深港科技創新合作區，建設成為深港科技創新開放合作先導區、國際先進科技創新規則試驗區、粵港澳大灣區中試轉化集聚區，努力為打造粵港澳大灣區國際科技創新中心作出新的更大貢獻。

優勢獨特：香港北上科創「首選地」

香港科學園深圳分園位於河套深港科技創新合作區花路32號，園區佔地3.1萬平方米，擁有國際頂級的眾創空間、獨立辦公室、乾/濕實驗室、會議及活動場地，是集孵化、中試、服務於一體的創科創業國際化綜合體，擁有地理位置近香港、運營模式通香港等獨一無二的優勢。

其一、區位獨特，40分鐘連通香港科學園「一園兩地」。香港科學園深圳分園距離福田保稅區「一號通道」僅100米，從香港科學園到深圳分園只需40分鐘，讓科技創新的機構、人才能夠擁有香港「同城化」通勤體驗。

其次，服務獨特，讓香港科創企業、機構在河套賓至如歸。作為內地首個由港方運營、適用國際管理規則的科研空間，香港科學園深圳分園由香港科技園公司統一管理，具備靈活、高效率及專門設計的科技設施和服務，為港籍科研人才提供最熟悉的環境、最安心的氛圍，讓他們找到「家」的感覺。

香港科技園公司主席查毅超表示：「香港科學園深圳分園正式開幕，是科技園公司的一個重要里程碑。深圳分園將進一步推動深港融合，全面發揮粵

港澳大灣區的創新潛力，把香港打造成國際科技創新中心。深圳分園將成為深港獨有的創科橋樑，促進兩地跨境人才、知識交流和協作，並為本地和全球科技企業提供初創培育，帶來市場發展機遇。」

料年底逾50間公司進駐深圳分園

香港科學園深圳分園是深港兩地政府簽署的「一區兩園」合作安排的重點項目，是香港科創機構及企業走進大灣區，深圳企業邁向全球的樞紐平台。超過150家企業提出入駐申請查詢，香港應用科技研究院等首批16家香港科創機構、企業及服務平台入駐。

其中，香港應用科技研究院項目將通過建立3個技術平台（GaN 高端電源技術開發及測試平台、SiC 智慧電力系統開發及測試平台以及智慧校園仿真及實測平台），形成技術攻關、成果轉化、人才培養的全鏈條發展生態。亞洲抗衰老及轉化醫學研究項目，由香港、亞洲本地大學及國際知名學府和研究機構的科學家、技術團隊共同發起，以抗衰老的基礎及臨床研究為核心，以抗衰老和解決老年病為主題的轉化醫學平台。大灣生物有限公司項目由知名藥物研發及人工智能團隊領銜，致力於將AI賦能生物工藝全過程，解決藥物開發周期長、成本高、成功率低等痛點，已發布智能化細胞株構建平台及培養基開發平台並成功商業化。

香港科技園公司大灣區發展總監莫偉軒表示，未來兩三個月還將有30至40間公司進駐深圳分園，預料年底將增至約50多間。他指，大灣區市場規模龐大，有利科技市場集資。開設深圳分園屬第一步，科技園亦會與東莞、佛山等大灣區城市加強聯繫。

另外，創新科技及工業局局長孫東昨與深圳市副市長王守睿在香港共同主持了河套區港深創新及科技園發展聯合專責小組第十次會議。



深圳市市長覃偉中（左七），香港特區政府財政司副司長黃偉綸（右七）、創新科技及工業局局長孫東（右六）等嘉賓主持啓動儀式。

「765」解碼深圳分園

香港科學園深圳分園集成深港科技創新優勢，重點發展「7」大科創領域，集聚「6」大創新創業要素，為入駐企業提供「5」大全方位服務，將發揮香港科創機構及企業走進大灣區的平台作用。

- 「7」大科創領域**
園區聚焦醫療科技、金融科技、大數據及人工智能、可持續發展技術、新材料、機械人、微電子7大核心科技領域。
- 「6」大創新創業要素**
香港是從「0」到「1」的基礎研究策源地，深圳是從「1」到「100」的成果轉化高效田。園區依託香港高水平大學、國際一流人才隊伍資源和聯通全球創新網絡、國際通行的法律制度等優勢，聯動深圳空間充足、相對低成本、經濟腹地廣闊、轉化能力國際領先的優勢條件，搭建起以人才為核心的「研究院、資本市場、政府、大學、科創企業、企業夥伴」創新創業生態圈。
- 「5」大全方位服務**
園區通過5大特色創新服務，為入駐科創企業提供包括業務成長和拓展、資金和融資、人才招聘和培育、科技協作、製造和供應鏈的全方位、貼身支援計劃和項目。
 - 人才培育：**人才資源中心、培訓樞紐和交流平台，孕育未來科創領袖。
 - 業務發展：**促進初創與科創企業之間協作，開闢國內外市場。
 - 資金及融資：**支持企業融資，協助業務成長。
 - 孵化中心網絡：**與香港院校在大灣區的分校院校建立孵化中心網絡，培育人才和初創企業。
 - 技術合作、製造及供應鏈：**提供對點服務，支持創新企業把握大灣區機遇。

40科創資源項目集中簽約入駐河套

【香港商報訊】記者姚志東報道：昨日上午，河套深港科技創新合作區深圳園區舉行2023年新引進項目集中簽約暨新落成項目集中入駐活動，40個項目批量簽約入駐。這次集中簽約入駐活動，是中央發布《河套深港科技創新合作區深圳園區發展規劃》（《河套規劃》）後，在河套舉辦的首場重磅活動，也是河套合作區自2017年規劃建設以來規模最大的項目簽約入駐活動。本次簽約入駐項目呈現「兩個全覆蓋」特點，即對基礎研究、技術攻關、成果轉化、科技金融、人才支撐全過程創新生態鏈「全覆蓋」，對企業、科研機構、高校等創新主體「全覆蓋」。

高端科創資源批量落地

與會嘉賓共同見證40個高端科創項目簽約入駐河套合作區。其中，包括與20家新引進項目集中簽約，20家新落成項目批量入駐，落地項目規模之大、項目主體信心之強前所未有，進一步形成了高端科創資源加速集聚態勢，標誌着河套合作區的科創能級正不斷躍升。

新簽約入駐的40個項目，覆蓋了生物醫藥、人工智能、工業應用、集成電路、能源科技、通訊、碳中和、微電子、機器人等9個領域，其中不乏相關行業領域的領軍企業和研究機構。其中既有創新型企業，又有科研院所機構，還有高

科學家企業家睇好河套

《河套規劃》為大灣區、深港科技界帶來了系列重大政策利好，疊加河套「一河兩岸、一區兩園、一國兩制」的獨特區位優勢，「平台」和「通道」「試管」的獨特作用，引發港深科技界熱烈反響。

國際星閃無線短距離通信聯盟OpenLab主任周小兵表示：「《河套規劃》出台，給國際性產業與標準組織帶來了很大機遇，體現了國家對國際性產業與標準組織的極大支持，在河套這一國際創新的前沿陣地，我們將能更好地聯動國內外的創新組織。」

大灣生物首席執行官兼聯合創始人陳亮說，「《河套規劃》出台，為我們這樣的交叉創新公司發展如虎添翼！河套區創新氛圍，廣泛吸引國際高端人才；河套區優越區位，便利了國際物流往來，這都讓我們更加堅定地選擇河套、扎根河套。」

碼上看

河套香港園區專責小組開會 港深商討專屬跨境等措施



掃碼睇文

深業集團： 從500萬到1800億的飛躍



掃碼睇文

首艘國產大型郵輪 「愛達·魔都號」最後試航



掃碼睇文